
ricted transition state type shape selectivity”) ő fedezte fel. 1986
elejétől tanácsadóként működött. Az Egyesült államokon kívül a
legtöbb munkája indiában, Finnországban, olaszországban, Dél-
Afrikában és Kínában volt. indiában öt évig az uniDo vezető ta-
nácsadójaként dolgozott. Szakterülete: heterogén katalízis, mo-
lekulasziták, zeolitkémia és -katalízis, alakszelektív katalízis, pet-
róleumtechnológia.

legjelentősebb eredményei az alakszelektív katalízis és a de-
hidrociklodimerizáció (C3–C5 paraffinok katalitikus aromatizá-
lása) felfedezése, valamint egy ötéves uniDo/unDp projekt irá-
nyítása indiában. Szaklapokban több mint 50 cikke jelent meg,
26 szabadalma van. A north American Catalysis Society igazga-
tója volt. Számos nemzetközi konferencián tartott plenáris elő-
adást, mint meghívott előadó, több mint 23 országban tartott
előadásokat egyetemeken és kutatóintézetekben. 1980-ban meg-
választották a MtA vegyipari rendszertechnikai Munkabizott-
ság tagjává. tagja volt a Magyar Kémikusok Egyesületének. 2001-
ben aranydiplomát kapott a Műegyetem vegyészmérnöki és Bi-
omérnöki Karától. 2021-ben az egyetem szenátusa rubindiploma
adományozásával ismerte el értékes mérnöki tevékenységét.
2020-ban a novofer Alapítvány gábor Dénes-díját kapta meg je-
lentős tudományos alkotás létrehozásáért és innovációs tevé-
kenységéért.

Csicsery Zsigmond két angol nyelvű könyvet írt izgalmas élet-
éről: All that I Saw és Almost a Soldier (http://www.zalafilms.
com/almostasoldier/bio.html).

1966 óta lafayette-ben, Kaliforniában élt. 
Kívánságára hamvait a balatonszemesi családi kriptában he-

lyezik el. Csicsery györgy

Csicsery Zsigmond (1929–2022)

Budapesten született 1929-ben. Kö-
zépiskolai tanulmányait a visszacsa-
tolt Kassán, a nyolcosztályos premont-
rei gimnáziumban kezdte, azután
1943-tól a visszacsatolt nagyváradon,
a gábor áron tüzér hadapród-isko-
lában, majd 1944 végétől a közelgő
szovjet hadsereg miatt iskolájával né-
metország különböző városaiban foly-
tatta. Féléves német- és franciaor-
szági amerikai hadifogság után tért
vissza Magyarországra. 1947-ben Bu-

dapesten, a petőfi Sándor gimnáziumban érettségizett. A Mű-
egyetem vegyészmérnöki karán végzett 1951-ben. Dolgozott a
Forténál, majd a richter gedeon gyógyszergyárban. 1952 nya-
rán, mint osztályidegent, munkaszolgálatra vitték, 1953 májusá-
ban bebörtönözték. 1954-ben szabadon engedték, a Budapesti
Katonai Bíróság 1990-ben ítéletét semmisnek nyilvánította. 1954
nyarától 1956 októberéig a Kőbányai gyógyszergyárban dolgo-
zott.

ötvenhat októberében az Egyesült államokba ment. Első állá-
sa a Monsanto vállalat kutatóintézetében, Daytonban volt. 1959
őszétől Evanstonban, a northwestern Egyetem vladimir ipatieff-
laboratóriumában dolgozott doktorátusán. 1961 végén doktorált.
1986-ig a Chevron olajvállalat kutatójaként, Kaliforniában dolgo-
zott. ott kezdett foglalkozni molekulaszita-katalizátorokkal és
alakszelektív katalízissel. Az egyik alakszelektív katalízist („rest-
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Felhívás a „BME Szerves és Gyógyszerkémiai Nap” rendezvényen való részvételre
Az MKE és a BME közös szervezése, a BME Vegyészmérnöki és Biomérnöki

Kar 150 éves fennállását köszöntő
ünnepségsorozat szatellitrendezvénye

Az MKE újjáalakult Szerves és Gyógyszerkémiai Szakosztálya páros években Vegyész-
konferenciát, páratlan években egy kisebb rendezvényt szervez. Az idén „BME Szerves
és Gyógyszerkémiai Nap”-ot rendezünk a Műegyetemen, június 30-án (pénteken)

10–17.30 között.

MEGEMLÉKEZÉS

A célközönség a diplomamunkájukat
készítő vagy azt már befejező hallga-
tók/frissen végzettek, illetve a már je-
lentős eredményeket elért doktorán-
sok hazánk valamennyi felsőoktatási
intézményéből és kutatóintézetéből.
A workshop plenáris előadással in-
dul, majd 10+5 perces előadásokból
álló délelőtti és délutáni szekcióval
folytatódik. Új kezdeményezésként
irodalmi érdekességeket felvillantó
„flash”-prezentációkkal is lehet je-
lentkezni.

A workshopnak nincs költsége, je-
lentkezés előadásra vagy flash-prezentációra (utóbbi esetben
a citátum megadásával), esetleg csak résztvevőként/kísérő-
ként bármelyik szervezőbizottsági tagnál 2023. április 21-én
délig lehet e-mailben egy max. 2 oldalas absztrakttal (a docx
– cím, szerzők, munkahely, szöveg, ábra, hivatkozások – for-

mán kívül más megkötés nincs). Az
elfogadásról május 2-ig küldünk
értesítést. Az előadásokat az érke-
zések sorrendjében tudjuk befogad-
ni. Az absztraktok és a program onli-
ne lesznek hozzáférhetők.

Az előadások értékeléséhez a zsűri
a jelenlévők véleményét is kikéri
majd. Az első 3 helyezett előadó az
EuroAPI díjazásában részesül. Lesz-
nek más jutalmak, például CheMicro-
szoftverek is. Szintén díjazni fogjuk
az előadások anyagából készített totó
legügyesebb kitöltőit is

Keglevich György (elnök, keglevich.gyorgy@vbk.bme.hu), Kur-
tán Tibor (titkár, kurtan.tibor@science.unideb.hu), Kardos Zsu-
zsa, Skodáné Földes Rita, Frank Éva, Dormán György, Bá-
tori Sándor, Csámpai Antal, Kálai Tamás (szervezőbizottság)



global Women’s breakfast
női kutatók lehetőségei 
magyarországon
2023. február 14.

A „global Women’s Breakfast” elneve-
zésű nemzetközi rendezvénysorozatot
a kémikusok világszervezete, az iupAC
(international union of pure and Ap-

plied Chemistry) megalakulásának 100. évfordulója alkalmával,
2019-ben indította útjára. A program fő célja a nők tudomány-
ban elért eredményeinek megismerése, a női kémikusok kap-
csolatihálózat-bővítésének elősegítse helyi és nemzetközi szinten
egyaránt – természetesen nem kizárva a férfi kollégákat –, vala-
mint a fiatal nők inspirálása a StEM-karrier választására (ezek
a természettudományi, technológiai, mérnöki és matematikai is-
mereteket igénylő szakmák), nem utolsósorban a pályakezdő tu-
dósok szakmai fejlődésének támogatása. 

A világ minden részén egy meghatározott februári napon tart-
ják a „global Women’s Breakfast” női reggeli világrendezvényt, az
idei időpontja február 14., az idei nemzetközi mottó pedig Break-
ing Barriers in Science – A tudomány akadályainak áttörése volt.

A központi nemzetközi weboldalon (https://iupac.org/gwb/
2023/) követni lehet az egyes rendezvényeket, és a beszámolókat
is elolvashatjuk. A magyar rendezvény oldala az alábbi címen ér-
hető el: https://iupac.org/gwb/2023/breaking-barriers-in-science-
noi-kutatok-lehetosegei-magyarorszag.

A Magyar Kémikusok Egyesülete konferenciatermében tar-
totta a rendezvényt, személyes jelenléttel. A „női kutatók lehe-
tőségei Magyarországon” témakört jártuk körül két kiváló előadó
segítségével. Dr. Balázsi Katalin, az ElKh EK kutatója, egyben a
nők a tudományban Egyesület elnöke a „Mentorprogramok a
női hallgatók, oktatók és kutatók számának növelése érdekében
a StEM területein” című előadásában számolt be arról a sokrétű

programkínálatról, amivel az általános iskolás kortól a már dip-
lomás kutatókig segítik a lányok/nők műszaki érdeklődésének
felkeltését és a kutatói pályán való maradását. A másik előadást
Dr. Bálint Erika, a BME fiatal oktatója, a „nők a tudományban
Kiválósági Díj 2018” kémiai tudományok kategóriájának nyer-
tese tartotta, aki megismertette a hallgatóságot azzal, hogy hogyan
lehet az egyensúlyt fenntartani az anyaság és a tudományos kar-
rier között.

A rendkívül tartalmas előadásokat nagyon jó hangulatú be-
szélgetés követte, ahol az előadók készséggel válaszoltak a részt-
vevőkben felmerülő kérdésekre. 

Köszönjük az előadóknak és a résztvevőknek a közreműködést!
reméljük, hogy jövőre, 2024 februárjában ismét találkozhatunk!

Simonné Dr. Sarkadi livia
az MKE elnöke

Karikó Katalin elismerései fotókon
A Szegedi tudományegyetem vándorkiállításaa SZAb-
székházban 2023. február 10. és 2023. március 10. között

A „Karikó Katalin elismerései a tanulmányi versenyektől a las-
ker-díjig” című fotó- és dokumentumtárlat az SZtE nemzetközi
és Közkapcsolati igazgatóság, valamint az SZtE Klebelsberg
Könyvtár közös projektje. Az SZtE díszdoktora, az akadémikus,

a száznál is több elismeréssel kitüntetett tudós nő, Karikó Kata-
lin elismeréseit 2022. december 8. és 2023. január 8. között föl-
vonultató kiállítás vándorútra indult az SZtE józsef Attila tanul-
mányi Központból. Az MtA Szegedi Akadémiai Bizottság (SZAB)
székházába kerülő fotóanyag ki is egészült.

A SZAB-székházban a „nők és lányok a tudományban” világ-
naphoz kötődő első szegedi rendezvényként nyitották meg a tár-
latot február 10-én. Az EnSZ közgyűlése 2015-ben döntött arról,
hogy február 11. legyen az „international Day of Women and girls
in Science” (iDWgiS). 

A szintetikus mrnS-alapú orvosi technológiát felfedezéseivel
megalapozó kutató, Karikó Katalin, a Szegedi tudományegyetem
alumnája és kutatóprofesszora, akadémikus száznál is több elis-
merése közül a tudományhoz kötődő kitüntetéseket mutatta be
a SZAB-székház kiállítási terében a falra került közel hatvan saj-
tó- és műtárgyfotó. A műtárgyként tekinthető díjakat és okleve-
leket fölvonultató kiállításon Sahin-Tóth István fotóihoz Újszászi
Ilona szövegei adnak hátteret. 
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EGYESÜLETI ÉLET

Krisztin Tibor köszöntője
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A Solvay-díj (fotó: Sahin-Tóth István) 

A HÓNAP HÍREI

A SZAB-székház földszinti előtérben a szegedi egyetemhez és
a városhoz kötődő fényképeket állították ki; a Karikó Katalin-
portrét Bobkó Anna készítette. Az első terembe a magyarorszá-
gi és európai, a másodikba az amerikai és az ázsiai díjakról és
ceremóniákról készült felvételek kerültek. 

Az SZtE vándorkiállítása március második felében Kisújszál-
lásra költözött. Az itteni tárlat kiegészült – többek között – olyan
archív dokumentumokkal, amelyek azt is bemutatják, hogyan
nyerte el 50 éve első kitüntetését, a jermy gusztáv-díjat az érett-
ségi előtt álló Karikó Katalin, aki tavaly megkapta iskolavárosa
civiljeitől a „Szeretünk, Kati!”-díjat.

Újszászi ilona

A targetex Kft. innovatív vírus-
diagnosztikai reagenseket fejleszt

A targetEx Kft. bejelentette, hogy a nem-
zeti Kutatási, Fejlesztési és innovációs
hivatal által meghirdetett EuroStArS –

Az innovatív KKv-k partnerségi programban való magyar rész-
vétel támogatása (kódszám: 2022-1.2.7-EuroStArS) pályázati
program keretében elnyert támogatással új kutatás-fejlesztési pro-
jektet indít „vírusdiagnosztikai reagensek fejlesztése nukleinsav
izolációs lépés kihagyásával” címmel. A projekt összköltsége vár-
hatóan több, mint 164 millió forint lesz, melyhez 121 millió forint
vissza nem térítendő támogatást kap a vállalkozás.

„A projekt keretében olyan qpCr és lAMp reagenst fejlesz-
tünk ki, amelyek rezisztensek a nyálban levő bizonyos kompo-
nensek gátló hatására. Az ilyen reagensek alkalmazásával a kli-
nikai vírusdiagnosztika költsége és ideje csökkenthető” – mond-
ta Dr. lőrincz Zsolt, a magyar biotechnológiai kisvállalat ügyve-
zetője és tudományos igazgatója. 

„A betegmintákból történő víruskimutatásának standard pro-
tokollja a nukleinsav extrakció, amelyet kvantitatív polimeráz
láncreakcióval (qpCr) vagy izotermikus amplifikációval (lAMp)
történő amplifikáció követ. Az rnS-vírusok esetében a reverz
transzkripciós lépés megelőzi a qpCr reakciót (rt-qpCr) és a
lAMp reakciót (rt-lAMp). A nukleinsav-kivonási lépés kritikus
fontosságú a vírustartalmú minta (vtM) és a nyál/mintavevő vat-
tapálca azon komponenseinek eltávolításához, amelyek gátolják
a qpCr/rt-qpCr és lAMp/rt-lAMp reakciók megfelelő műkö-
dését” – magyarázta Dr. Krajcsi péter, a targetEx üzletfejlesztési
vezetője. – „A SArS-Cov-2 és más légúti vírusok kimutatására
szolgáló kitek fejlesztése során kiderült, hogy szükség van az
rt-qpCr és rt-lAMp alapú protokollok egyszerűsítésére, a költ-
ségek és az átfutási idők csökkentésére.” 

„A pályázati támogatás nélkül projektünk nem valósulhatna
meg. A projektben felmerülő költségek ~74%-át a nemzeti Ku-
tatási, Fejlesztési és innovációs Alap forrásából finanszírozza a
Magyar Kormány. Büszkék vagyunk, hogy projektünk támoga-
tást nyert el (szerződésszám: 2022-1.2.7-EuroStArS-2022-00001)”
– tájékoztatott Dr. lőrincz Zsolt. 

A targetEx Kft. (www.targetex.com, info@targetex.com) 2002-
ben alakult, 100%-os magyar tulajdonban levő, független, bio-
technológiai kisvállalkozás. Szolgáltatásait és termékeit a gyógy-
szerkutatás és fejlesztés korai, preklinikai fázisában szükséges bio-
lógiai tevékenységek piaci szegmensén kínálja mind Európában,

mind pedig az Egyesült államokban. A targetEx Kft. szolgálta-
tások nyújtása mellett nemzetközi és magyar tudományos kuta-
tás-fejlesztési együttműködésekben is részt vesz. A társaság ver-
senyelőnyét a képzett kutatógárda, és az általuk végzett munka
elismert szakmai színvonala jelenti.

magyarországi (fizika)történet 
A typotex Kiadónál megjelent
Sólyom jenő Fizika Magyaror-
szágon 1945 és 1959 között. A fi-
zikai kutatás és egyetemi okta-
tás újjászervezése című könyve.
Mihály györgy akadémikus véle-
ménye szerint „Sólyom jenő köny-
ve olyan időszakot tekint át, ami-
kor a fizika tudományterületén
bekövetkezett változások korhű
lenyomatát adják a társadalmi
folyamatoknak is”, ezért a könyv
az intézmények, valamint az ak-
kori tudományos eredmények
mellett annak a viharos kornak

a fizikára gyakorolt, sokszor ellentmondásos hatását is igyekszik
bemutatni.

A könyv nyomtatott formában és e-könyvként is megjelent. Az
akadémiai támogatásnak köszönhetően az e-könyv ingyenes re-
gisztráció után 0 Ft-ért letölthető a typotex kiadó honlapjáról.
Elérhetőség: https://interkonyv.hu/konyvek/solyom_jeno_fizika-
magyarorszagon-1945-es-1959-kozott/

Vegyipari mozaik
A mol-csoport 2022-es eredményei: a viharos év ellenére
is erős ebitDA. A Mol-csoport közzétette a 2022-es év és a 4.
negyedév pénzügyi eredményeit. A Mol-csoport 438,8 milliárd
forintot termelt 2022 utolsó negyedévében, így az egész éves
EBitDA-ja (pénzügyi mutatószám, az angol nyelvű kifejezés,
earnings before interest, taxes, depreciation and amortization
rövidítése) elérte a 1773,9 milliárd forintot. Az upstream és Down-
stream együttesen az eredmény 95%-át adta fele-fele arány-
ban.


